ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ (Δ.Σ.) – ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ (ΠΦΣ)
Βρισκόμαστε σε μια εποχή που έχει όλα τα χαρακτηριστικά μίας βαθιάς κρίσης σε όλα τα επίπεδα,  με έναν λαό ο οποίος υφίσταται τις συνέπειες της λήψης όλο και περισσότερο επώδυνων μέτρων, τα οποία υπονομεύουν μια σειρά από δικαιώματα - αυτονόητα για το Ευρωπαϊκό κεκτημένο - όπως το δικαίωμα στην εργασία, την μόρφωση, την περίθαλψη. Το χειρότερο από όλα όμως είναι η αδράνεια και η ανυπαρξία οράματος που δεν συνοψίζεται στο δίλημμα μνημόνιο ή όχι μνημόνιο αφού το μνημόνιο δεν μπορεί να είναι όραμα. 
Η χρεωκοπία του συνδικαλισμού είτε λόγω της κομματικοποίησής του, με αποκορύφωμα την συναίνεση στην εκμετάλλευση των οικονομικών πόρων των ταμείων, είτε από έλλειψη ιδεών και βούλησης, τηρώντας στάση αναμονής και παθητική άμυνα, είναι βέβαιο ότι δεν μπορεί να μας πάει σε καμιά καλύτερη επόμενη μέρα. Καταφέρνει μόνο να καθυστερήσει μερικούς μήνες τις προαποφασισμένες οδηγίες χωρίς αντιπροτάσεις και διεκδικήσεις. Έτσι απλά, υποστήκαμε στην πορεία όλα αυτά τα μέτρα, τα οποία ο πρώτος που μας απειλούσε να δεχτούμε ήταν ο Λοβέρδος (είχε πει ότι: «όταν ψηφίσω το πολυνομοσχέδιο θα σας πω τι άλλα είχε μέσα η σούπα»). Έτσι απλά, όλοι οι επόμενοι υπουργοί κράτησαν τη στάση του καρότου και του μαστιγίου λέγοντας: «θα επανεξετάσουμε όλα αυτά τα προϊόντα που διακινείτε προνομιακά  από τα φαρμακεία σας», προκειμένου να κάμψουν κινητοποιήσεις. Αφού μας είχαν προαναγγείλει ότι  τα γάλατα, οι βιταμίνες και τα ΜΥΣΥΦΑ, θα πωλούνται σαν «τυποποιημένα προϊόντα» οπουδήποτε και από τον οποιονδήποτε, αφού η φαρμακευτική δαπάνη θα πέφτει όσο θα πέφτει και το ΑΕΠ της χώρας, αξίζει να αναρωτηθούμε,  ποιός είναι ο ρόλος των τοπικών συλλόγων και των κεντρικών συνδικαλιστικών μας οργάνων στην αντιμετώπιση της πιο βαθιάς ύφεσης που έχει βιώσει ο κλάδος μεταπολεμικά?
Ο φαρμακοποιός θα πρέπει γρήγορα να μπορέσει να εκπαιδευτεί για να αντιμετωπίσει  το ανταγωνιστικό περιβάλλον όπως διαμορφώνεται και να γνωρίσει θέματα διαχείρισης, πελατολογίου, οργάνωσης και προγραμματισμού επιχειρήσεων.
Ο φαρμακοποιός θα πρέπει να ενημερώνεται διαρκώς σε θέματα πρόληψης, αυτοθεραπείας, επείγουσας αντιμετώπισης καταστάσεων και όλα όσα συνοψίζονται και καθιστούν το φαρμακείο στη συνείδηση του κόσμου ως σταθμό πρωτοβάθμιας φροντίδας, και το φαρμακοποιό σύμβουλο υγείας.

Η καινοτομία – που δεν είναι η φτηνότερη τιμή των e-shop – και η διαφοροποίηση από άλλα κανάλια διανομής,  είναι το ζητούμενο και αυτό απαιτεί δουλειά, γνώση και φαντασία για να μπορέσουν να εφαρμοστούν υπηρεσίες που θα περιβάλουν το τελικό προϊόν είτε είναι φάρμακο, αναλώσιμο, παραφάρμακο, ορθοπεδικό είτε καλλυντικό, το οποίο δεν πρέπει ποτέ να φεύγει μόνο του αλλά μαζί με πληροφορία από εκπαιδευμένο προσωπικό.
Η αναβάθμιση της σχέσης με τους ασθενείς – πελάτες θα πρέπει να επιδιώκεται ολοένα, η ικανοποίηση της προσφοράς να ανταμείβει και τους δύο. Η σύγχρονη πρακτική μιλάει για ενθουσιασμένους πελάτες οι οποίοι αποτελούν το μεγάλο κεφάλαιο του φαρμακείου, και όλα μαζί συνιστούν ένα πυκνό δίκτυο εξυπηρέτησης καθημερινών αναγκών υγείας και φροντίδας.

Στηρίξαμε και στηρίζουμε την πρόταση του Τάσου Βάμβουκα για Εταιρείες φαρμακείων στα πρότυπα Συνεταιρισμών περιορισμένης ευθύνης (ΣΥΝ.ΠΕ), η οποία διατυπώθηκε σε δύο συνεχόμενα Παγκρήτια Συνέδρια,  στον φαρμακευτικό τύπο και στον ΠΦΣ και η οποία δίνει διέξοδο στην κρισιμότητα των καιρών και την ανάγκη για την  χάραξη μίας στρατηγικής επιβίωσης των φαρμακείων μας. Η απάντηση του προέδρου του ΠΦΣ ακόμα και την ύστατη ώρα της επιβίωσης χιλιάδων φαρμακείων, ήταν ότι θα έπρεπε να είναι «χίλια τοις εκατό σίγουρος» για να προχωρήσει αισθανόμενος το βάρος μιας τέτοιας απόφασης. Νομίζουμε απλά, ότι μέχρι σήμερα η συνδικαλιστική μας ηγεσία δεν το πίστεψε και δεν προσπάθησε να εξασφαλίσει στους φαρμακοποιούς ένα νομοθετικό πλαίσιο που να τους επιτρέπει να συνενωθούν, εξασφαλίζοντας την επιβίωσή όσων το επιθυμούν,  μέσα από την συνεργασία και την αναβάθμιση των επιχειρήσεών τους. 
Στηρίζουμε, με πνεύμα συγκρητισμού, τις προσπάθειες του Συντονιστικού Οργάνου των Φαρμακευτικών Συλλόγων της  Κρήτης,  για την από κοινού έκφραση και στάση όλων των συλλόγων της Κρήτης απέναντι στα προβλήματα του κλάδου και για αυτό στηρίζουμε την κάθοδο ενός κοινού υποψηφίου από την Κρήτη, προκειμένου να μας εκπροσωπήσει στο ΔΣ του Πανελληνίου. Στηρίζουμε επίσης  την προσπάθεια των Συνεταιριστικών Φαρμακαποθηκών, που αποτελούν ένα από τα πιο ισχυρά εργαλεία για την επιβίωση του κλάδου μας. Στηρίζουμε και στηριζόμαστε σε όλους εσάς για να αγωνιστούμε μαζί την επόμενη μέρα των εκλογών που δεν θα είναι καθόλου εύκολη. 

Με ελπίδα, αισιοδοξία και όραμα που δεν πρέπει να λείψουν,
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