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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

  ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΛΑΝΤΖΗΣ
       ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Ν. ΚΑΒΑΛΑΣ  - ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

ΠΡΟΣ: Τoν κ. Υπουργό Υγείας
   ΘΕΜΑ:   Ελεύθερη Πώληση των Μη Συνταγογραφούμενων Φαρμάκων
 Η Έκθεση του ΟΟΣΑ που υποβλήθηκε τον περασμένο μήνα έχει αρκετά σημεία  που αφορούν το φάρμακο και το φαρμακείο. Ειδικότερα, η έκθεση του ΟΟΣΑ προτείνει για τα Μη Υποχρεωτικώς Συνταγογραφούμενα Φάρμακα (Μ.Υ.ΣΥ.ΦΑ), οι τιμές τους να μην ορίζονται δεσμευτικά από το Υπουργείο Υγείας, αλλά να είναι ελεύθερες (που μοιραία θα οδηγήσει σε ραγδαία αύξηση των τιμών), να πωλούνται από παντοπωλεία και σούπερ μάρκετ, αγνοώντας ότι τα Μ.Υ.ΣΥ.ΦΑ είναι φάρμακα, όπως όλα τα άλλα φάρμακα, περισσότερο ή λιγότερο επικίνδυνα και ότι η διάκριση μεταξύ υποχρεωτικώς ή μη υποχρεωτικώς συνταγογραφούμενων φαρμάκων είναι μία διάκριση που έχει σχέση με κριτήρια οικονομικά και ασφαλιστικά. Πιο απλά είναι μία διάκριση που επιτρέπει στο ασφαλιστικό σύστημα να μην αποζημιώνει τα Μ.Υ.ΣΥ.ΦΑ και δεν αφορά την «ασφαλή χρήση» ή την «έλλειψη παρενεργειών». Άλλωστε εκατοντάδες φάρμακα που σήμερα υπάγονται στα Μ.Υ.ΣΥ.ΦΑ, πριν από μερικούς μήνες υπάγονταν στα υποχρεωτικώς συνταγογραφούμενα.
Ο κλάδος των φαρμακοποιών την τελευταία τριετία έχει υποστεί πολύ μεγάλη πίεση, εξαιτίας μίας σειράς μέτρων, τα οποία έχουν οδηγήσει σε μείωση του εισοδήματος κατά 60%,. Επιπλέον μία σειρά από προϊόντα που πωλούνταν μόνο στα φαρμακεία, διατίθενται πλέον και από τα σούπερ μάρκετ, ενώ και τα ασφαλιστικά ταμεία δεν είναι συνεπή στις υποχρεώσεις τους απέναντι στα φαρμακεία.
Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Θα προχωρήσει τελικά η κυβέρνηση στην προτεινόμενη από τον ΟΟΣΑ ρύθμιση;
- Ποιος θα ευθύνεται σε περίπτωση ενός ατυχούς συμβάντος ή και θανάτου από αλόγιστη χρήση φαρμάκου που διατέθηκε ελεύθερα από Σούπερ Μάρκετ;
  
 ΑΘΗΝΑ  27-1-2014
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