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Γραφείο Τύπου Υπουργού Υγείας 
Αθήνα, 2 Απρίλιου  2015
Ομιλία του Υπουργού Υγείας Παναγιώτη Κουρουμπλή κατά την επίσκεψη του Πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα στο Υπουργείο Υγείας
Ως χαρίεν άνθρωπος όταν άνθρωπος ει. Με αυτές τις λίγες λέξεις η αρχαία διανόηση αποτύπωσε την αξία και την αυταξία της ανθρώπινης ύπαρξης. 
Κύριε Πρωθυπουργέ, κύριοι Υπουργοί, κύριοι Γενικοί Γραμματείς, κύριοι Γενικοί Διευθυντές, κύριοι Διευθυντές του Υπουργείου, κυρίες και κύριοι, αποτελεί ιδιαίτερη τιμή  για την πολιτική ηγεσία, για το Υπουργείο και όλους τους σχηματισμούς που αποτελούν το δημόσιο σύστημα Υγείας, η σημερινή παρουσία του Πρωθυπουργού της χώρας σε αυτό τον χώρο. 
Η παρουσία του Πρωθυπουργού σηματοδοτεί συγκεκριμένες απτές και εύληπτες επιλογές μίας Κυβέρνησης, που όσο και αν βρίσκεται κάτω από ένα αφόρητο καθεστώς πιέσεων, διαθέτει το πολιτικό κουράγιο να προκρίνει συγκεκριμένες πολιτικές που άπτονται της ζωής του ανθρώπου. 
Διότι όλοι κυρίες και κύριοι, γνωρίζουμε ότι το πιο κρίσιμο σημείο της ζωής μας είναι όταν έχουμε ανάγκη μίας νοσηλευτικής, νοσοκομειακής φροντίδας. 
Και αυτή η Κυβέρνηση εξαντλεί τα περιθώρια όχι των πλεονασμάτων αλλά των υστερημάτων της οικονομίας για να μπορέσει να αιμοδοτήσει αποφασιστικά και αποτελεσματικά το δημόσιο σύστημα Υγείας. 
Είναι, λοιπόν, συγκεκριμένη η επιλογή απέναντι σε μία υγειονομική φτώχεια, -όπως πολύ έντονα επεσήμανε ο Ανδρέας Ξανθός,-απέναντι σε μία δεινή και οδυνηρή πραγματικότητα, που έζησε τα τελευταία πέντε χρόνια ένα σύστημα που με συνειδητές επιλογές οδηγείτο στην πλήρη κατάρρευσή του. Η σημερινή Κυβέρνηση είναι αποφασισμένη εξαντλώντας όλα τα περιθώρια, να αναχαιτίσει αποφασιστικά αυτή την απειλή, γιατί θέλουμε κάθε πολίτης σε αυτή τη χώρα να αισθάνεται ότι είναι πολίτης μίας κοινωνίας που εξασφαλίζει ίσα δικαιώματα χωρίς διακρίσεις μπροστά στη ζωή και στο θάνατο. 
Κύριε Πρωθυπουργέ, είναι για εμάς ιδιαίτερη στιγμή, για όλους μας εδώ, για ένα Υπουργείο που έζησε και αυτό τις επιπτώσεις των περικοπών, για εργαζόμενους που ουσιαστικά ήταν εκτός της διαδικασίας που επέλεγε η εκάστοτε προκάτοχη ηγεσία. 
Σήμερα οι εργαζόμενοι, και είναι μάρτυρες, αισθάνονται ότι συμμετέχουν όχι μόνο στις διεργασίες που εξελίσσονται. Ακόμη και στις διαπραγματεύσεις με τις πολυεθνικές εταιρείες η παρουσία του υπηρεσιακού παράγοντα ήταν έντονη, ακριβώς γιατί θέλουμε τους ανθρώπους αυτούς ως συνεργάτες σε αυτή τη μεγάλη προσπάθεια που δεν αφορά το ΣΥΡΙΖΑ ή τους ΑΝΕΛ και συνολικά την Κυβέρνηση αλλά πάνω από όλα αφορά τον ελληνικό λαό.  Είναι υπόθεση όλων μας να υπηρετήσουμε με συγκεκριμένο τρόπο αυτό τον πολύ ευαίσθητο τομέα που πραγματικά έχει να κάνει με την αξία και την αυταξία της ανθρώπινης ύπαρξης. 
Με αυτές τις σκέψεις θέλω να καλέσω τον Πρωθυπουργό να πάρει το λόγο, να κάνει τις τοποθετήσεις και τις δηλώσεις που θέλει να κάνει η Κυβέρνηση προς τον ελληνικό λαό. Και να διευκρινίσω ότι την ερχόμενη Τρίτη ξεκινάει ένας κύκλος συνεντεύξεων της πολιτικής ηγεσίας που θα εξειδικεύει τα κομμάτια αυτής της πολιτικής που σήμερα ο Πρωθυπουργός θα αναπτύξει.
Έτσι λοιπόν αποκαθίσταται και μία αν θέλετε «αταξία» στη σχέση μας με τους υγειονομικούς συντάκτες και το παράπονό τους αλλά δεν θέλαμε να λέμε λόγια, θέλαμε να ετοιμαστούμε, να ενημερωθούμε, να διεισδύσουμε στην  πραγματικότητα ώστε να μπορέσουμε με πολύ συγκεκριμένο τρόπο κομμάτι-κομμάτι να την αποκωδικοποιούμε  για να λέμε στον κόσμο αλήθειες και όχι ωραία λόγια χωρίς περιεχόμενο.
Σας ευχαριστώ.
