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Για 2η συνεχόμενη χρονιά ο Πανελλήνιος Φαρμακευτικός Σύλλογος συγκέντρωσε τις ηγεσίες των φαρμακοποιών από όλη την Ευρώπη ώστε να μοιραστούν βέλτιστες πρακτικές, ιδέες και οράματα για το μέλλον του επαγγέλματος. Η συνάντηση αποτελεί απόδειξη της συνεχούς εξέλιξης του ρόλου του φαρμακοποιού και την αποστολή των φαρμακείων.

Η γήρανση του πληθυσμού, οι ελλείψεις  δυναμικού στον  τομέα της υγείας (κυρίως ιατροί και νοσηλευτές) , οι οικονομικές δυσκολίες, οι ελλείψεις φαρμάκων, η μικροβιακή αντοχή στα αντιβιοτικά, η απελευθέρωση του επαγγέλματός ονομάστηκαν μεταξύ άλλων ως μερικές από τις πιο σημαντικές κοινές προκλήσεις που αντιμετωπίζονται από τα συστήματα υγείας και από τους φαρμακοποιούς. Οι ηγεσίες των  Φαρμακευτικών Συλλόγων  της Ιταλίας, της Ισπανίας, της Πορτογαλίας, της Αυστρίας, της Γερμανίας και των υπολοίπων χωρών μοιράστηκαν διάφορες πρωτοβουλίες που διενεργούνται από τους εθνικούς Φαρμακευτικούς συλλόγους   που ανταποκρίνονται σε αυτές τις προκλήσεις και τις ανάγκες της κοινωνίας.

 Οι Φαρμακοποιοί δεν είναι πια μόνο  πάροχοι των φαρμάκων, αλλά  πλέον είναι μέλη της κοινότητας όσων εμπλέκονται στην παροχή υγειονομικής περίθαλψης, των οποίων η μεγαλύτερη συμμετοχή στην αυτοφροντίδα σημαίνει μεγαλύτερη ευθύνη απέναντι στους καταναλωτές και τους ασθενείς τους. Το Φαρμακευτικό επάγγελμα, εν αντιθέσει με τα  άλλα επαγγέλματα  υγείας επενδύει στην ανάπτυξη και χρήση της καινοτομίας στην καθημερινή πρακτική τους, συμπεριλαμβανομένης της ανάπτυξης των ψηφιακών εφαρμογών, με ηλεκτρονικές πλατφόρμες, την ταυτοποίηση των  φαρμάκων, τις νέες υπηρεσίες, κ.λπ.

Προκειμένου οι φαρμακοποιοί να συνεχίσουν να παρέχουν ποιοτικές υπηρεσίες, το μοντέλο για φαρμακείο στην Ευρώπη πρέπει να είναι βιώσιμο. Πρέπει να αναπτύξουμε νέες υπηρεσίες. Πρέπει να πείσουμε τις κυβερνήσεις να κατανοήσουν καλύτερα και να εκτιμήσουν τη συνεισφορά μας στη δημόσια υγειονομική περίθαλψη και τη στήριξη του ρόλου μας και των υπηρεσιών μας. Παρά το γεγονός ότι τα συστήματα φαρμακείων σε όλη την Ευρώπη είναι διαφορετικά, όλοι αντιμετωπίζουν παρόμοια προβλήματα και αισθάνονται τις ίδιες πιέσεις.

Statement by Panhellenic Pharmaceutical Association following the Pharmaceutical Symposium ‘Second Thoughts in Europe. Prospects and challenges for the Pharmacies”
19th September Athens.

For the 2nd consecutive year Panhellenic Pharmacists association brought together pharmacy leaders from around Europe to share best practice, ideas and visions for the future of the profession. Meeting provided proof of the constant evolution of the role of the pharmacist and mission of pharmacies. 
Ageing population, healthcare workforce (mainly doctors and nurses) shortages, economic difficulties, medicine shortages, antibiotic resistance, liberalization of profession were named among some of the most important shared challenges experienced by health systems and by pharmacists. Pharmacy leaders from Italy, Spain, Portugal, Austria, Germany, etc. shared various initiatives carried out by professional pharmacy associations at the national level that address those challenges and needs of the society.  
 No longer just a supplier of medicines, the pharmacist is now also a team member involved in the provision of health care, whose greater involvement in self-care means greater responsibility towards their consumers and patients.  Pharmacy profession like no other health profession is investing in the development and use of innovation in their daily practice, including development of mobile apps, e-platforms, medicines authentication, new services, etc.

In order for pharmacists to continue to provide a quality service, the model for pharmacy in Europe must be sustainable.  We need to develop new services. We need to get governments to better understand and appreciate our contribution to public health care and to support our role and our services.  Although pharmacy systems across Europe are diverse, we all face similar problems and feel the same pressures.” 
